

中央農村工作會議在京召開

擬進一步深化農村改革 全面推進鄉村振興

香港文匯報訊 據新華社報道,中央農村工作 會議17日至18日在北京召開。會議以習近平新 時代中國特色社會主義思想為指導,深入貫徹黨 的二十大和二十屆二中、三中全會精神,全面貫 徹習近平總書記關於「三農」工作的重要論述和 重要指示精神,落實中央經濟工作會議精神,分 析當前「三農」工作面臨的形勢和挑戰,部署 2025年「三農」工作。

用「千萬工程」經驗 建宜居宜業鄉村

黨中央高度重視這次會議。會前,中央政治局

提出明確要求。

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席 習近平對做好「三農」工作作出重要指示。習近平 指出,2024年,我國糧食生產邁上新台階,農 民收入穩步增長,農村社會和諧穩定,為推動經 濟社會高質量發展提供了基礎支撐。做好2025 年「三農|工作,要以新時代中國特色社會主義 思想為指導,全面貫徹落實黨的二十大和二十屆 二中、三中全會精神,堅持城鄉融合發展,進一 步深化農村改革,完善強農惠農富農支持制度,

進高標準農田建設,強化農業科技和裝備支撐, 確保糧食和重要農產品穩產保供。要積極發展鄉 村富民產業,提高農業綜合效益,壯大縣域經 濟,拓寬農民增收渠道,持續鞏固拓展脱貧攻堅 成果,堅決守住不發生規模性返貧致貧底線。要 深入學習運用「千萬工程」經驗,扎實推進鄉村 建設,繁榮鄉村文化,推進移風易俗,建設宜居 宜業和美鄉村。要加強農村基層黨組織建設,提 升黨建引領基層治理效能。

習近平強調,各級黨委和政府要堅持農業農村

優先發展,夯實五級書記抓鄉村振興政治責任, 充分調動廣大黨員幹部和農民群眾積極性,真抓 實幹、久久為功,加快農業農村現代化步伐,推 動農業基礎更加穩固、農村地區更加繁榮、農民 生活更加紅火,朝着建設農業強國目標扎實邁

會議傳達學習了習近平重要指示,討論了《中 共中央、國務院關於進一步深化農村改革、扎實 推進鄉村全面振興的意見(討論稿)》。中共中 央政治局委員、國務院副總理劉國中出席會議並

香港文匯報訊(記者 黃寶儀、帥誠 廣州報道)滿

載着 2,300 多名遊客的愛達‧地中海號, 18 日從廣州 南沙國際郵輪母港啟航,標誌着南沙郵輪母港正式恢 復常態化運營。這是愛達郵輪首個廣州航季,將執航 多個國際郵輪航線,覆蓋中國香港、日本、越南等熱 門目的地。愛達郵輪方面表示,目前通過「南沙母港+ 香港訪問港」的聯動方式,拓展灣區郵輪市場,未來 環將布局香港母港開發更多線路產品,豐富「一程多 站」旅遊產品類型,增加大灣區郵輪旅遊的吸引力。

上 自廣州、湖南、貴陽等周邊遊客,懷着激動的心情排隊等候登船。廣州的吳小姐和閨蜜一起出遊,此前她做了很多 攻略,了解到只需要辦理便捷的簽證手續便可隨船去到日本沖 繩和八重山諸島。來自哈爾濱的遊客王先生,特意從過冬地廣 西北海來到南沙。湖南的杜女士和表妹一家共6口人結伴出 行,當天早上專程從湖南乘高鐵到廣州,再打車前來。便捷的 交通接駁讓他們非常滿意,也對第一次郵輪旅程充滿期待。

將開多條航線 覆蓋熱門旅遊地

「廣州首航算得上非常火爆。」愛達郵輪首席執行官劉輝接 受香港文匯報記者採訪時表示,以廣州為首的廣東消費市場, 擁有龐大客源,足以支撐郵輪需求。同時,南沙位於大灣區中 心,南沙母港的交通銜接上,不僅有地鐵直達,還有港珠澳大 橋、深中通道串聯起整個大灣區,通關便利,都是愛達郵輪布 局華南非常看重的因素。

據介紹,從18日到明年3月底,愛達.地中海號將以南沙為 母港執航多個國際郵輪航線,覆蓋中國香港、日本、越南等熱 門目的地。由於首個廣州航季恰好覆蓋了元旦、春節、元宵節 等多個節日,愛達·地中海號特別設計了豐富的節慶主題活 動,包括元旦航次中的繽紛派對、海上守歲迎新;春節航次的 海上年夜飯、春節民俗活動體驗等。

打造訪問港口群 拓「一程多站」

隨着郵輪產業逐漸復甦,有業界認為未來粵港澳大灣區將成 為中國第二輪郵輪旅遊的熱點地區。目前,灣區內有南沙國際 郵輪母港、深圳蛇口郵輪母港以及香港啟德郵輪母港,形成了 看好灣區郵輪產業發展前景,但各地政府需要制定一些差異 化市場策略,同時還應兼顧出發港和訪問港的產品開發,例 如愛達‧地中海號的廣州航季目前是通過「南沙母港+香港訪 問港」的聯動方式,拓展灣區郵輪市場,未來旗下郵輪數量增 加後,也將在香港進行一些母港的規劃和布局。

粤港澳三地攜手打造大灣區郵輪訪問港口群,拓展「一程多 站」旅遊產品類型,增加大灣區郵輪旅遊吸引力,大有可為。 廣州南沙開發區黨工委副書記謝偉在首航儀式上致辭時表示, 南沙將從郵輪旅遊市場供給和需求兩端協同發力,着力打造涵 蓋郵輪運營、配套供應鏈等領域的郵輪產業鏈生態體系,將郵 輪經濟打造成為南沙高水平開放的「黃金名片」。



●愛達・地中海號首個廣州航季吸引大批遊客捧場。圖為旅行 團遊客在出發前拍照留念。 香港文匯報記者黃寶儀 攝

愛達·地中海號啟航 南沙母港常態化運營

未來布局香港母港開發線路 增加灣區郵輪旅遊吸引力



■滿載看2,300多名遊客的愛達・地中海號 ,18 日從廣州南沙國際郵輪母港啟航,標誌看南沙郵輪母港止式恢復常態化連営。 圖為変達・地中海號郵 輪到達南沙郵輪母港。 香港文匯報廣州傳真

大灣區燈會新春亮相

香港文匯報訊(記者 黃寶儀、帥誠 廣 州報道)「百家旅行社進鄉村 助力『百千 萬工程』」活動18日在南沙舉行,會上南 沙區文化廣電旅遊體育局重點推介大灣區 燈會等文旅項目,發布囊括濱海旅遊、自 然風光、歷史文化、非遺美食和科技教育 的五色旅遊線路(詳見附表),吸引更多 遊客前來深度體驗。

烤會持續至3月底

南沙歷來重視對旅行社的政策支持,已 連續兩年出台「旅行社帶團獎勵」政策, 扶持力度在廣州全市領先。出台「新旅遊 六條」並積極開展申報兑現工作,支持企 業做大做強、提質升級。在系列政策推動 下,今年以來南沙區文旅產業持續刷新成 績單,2023年旅行社總社數量增長近

五色遊線路探新可能

南沙多個文旅項目在活動現場相繼亮 相。其中,為迎2025年新春,1月22日南 沙將推出大灣區燈會,活動持續至3月30 日,屆時燈帶總長達5.3公里,佔地870畝 (覆蓋蒲州花園、南沙天后宮和濱海公 園) , 內容結合大灣區特色設計以一軸五 園近30個核心綵燈作品,屆時將有上百 組、上千盞綵燈交相輝映,點亮夜空。

今年南沙重磅文旅項目「南沙禮物」則 以創新本地文化產品化為導向,通過文創 方式開發一系列有用、有趣、有文化的產 品,如黑面琵鷺戒指等。現場還推介了南 華珠寶藝術博物館、「來南沙」系列主題 活動等,期待通過獨具特色的項目,吸引 旅行社規劃開發南沙專屬旅遊線路,共探 南沙文旅新可能。

濱海新城線:黃山魯森林公園、南沙石奧遊艇 會、郵輪母港、蕉門河夜市、體驗小馬智行無人 駕駛等;

自然風光線:東涌水鄉風情街、漫步水上綠道 瓜果長廊、傍晚漫步慧谷西區超級堤欣賞海濱日 落、打卡鳧洲大橋下的海邊夜市等;

歷史文化線:蒲洲炮台、南沙天后宮、乘橫檔 或蕉門號觀光郵輪海上遊南沙等;

非遺美食線路:觀黃閣麒麟舞、品嘗古法燒製 技藝黃閣燒肉、品嘗新墾蓮藕、南沙青蟹等南沙 特色美食;

科技教育線路:

显

科大訊飛、廣汽科技館、西水東輸國家重點水利 工程高新沙水庫、到隧道博物館看大國重器施展 的「遁地術」等。

整理:香港文匯報記者 黃寶儀

中 外 嘉 或 未 年招 與 世 界 前景 交 **木目**

香港文匯報訊 據新華社報道,國 務院新聞辦公室12月18日在中國國 家博物館舉行2025年新年招待會。

中外嘉賓認為,2024年,中國發展 步履堅定、活力充沛,高質量發展扎 實推進,新質生產力穩步發展,改革 開放不斷深化,經濟增長持續向好。 世界更加關注中國,越來越多的外國 朋友生動感知中國的發展之變、生態 之美、文化之韻。

中外嘉賓表示,中國是世界經濟增 長的重要引擎和穩定錨,中國未來與 世界前景交相輝映。大家表示,願意 將中國的新發展、新變化介紹給世 界,推動中國與世界各國的交流合 作。

中外媒體界人士,中央和國家機關 新聞發言人,部分外國駐華使節、國 光軍 際組織代表,智庫專家學者等近500 **日央** 人出席招待會。

藉AI 改造升級傳統產業 提質降本增效

聚焦中央經濟工作會議

香港文匯報訊(記者 郭瀚林 北京報道) 「今年中央經濟工作會議指出,推動科技創新 和產業創新融合發展,建設現代化產業體系。 可以預見,一場聲勢浩大的新技術、新產品、 新場景大規模應用示範行動即將拉開帷幕。」 中國電子信息產業發展研究院副總工程師劉權 在接受香港文匯報記者採訪時表示,與過去相 比,本次會議更加強調科技與產業深度融合, 並提出開展「人工智能+」行動,培育未來產 業。「當前,我國在人工智能、5G、大數據 等領域都取得了顯著進展,這些技術已具備大 規模應用的條件。目前,新能源汽車、無人機 等智能產業已呈現出廣闊的市場前景,將有力 推動我國產業結構朝着智能化、高端化邁

「近幾年,通過在算力、算法、數據資源等 方面的積累,人工智能產業的發展有了很好的 基礎,下一步就需要在各大場景實現落地,讓 AI技術走向推廣和應用。」劉權指出,「人工 智能+」的概念,強調了AI技術與千行百業的深 度融合,催生新的經濟增長點。未來,一批以 人工智能為核心的新興產業,如智能製造、智 能物流、智能商務、智能教育等將會落地。 「比如,在製造業領域,AI技術能優化工業生 產流程與實現精準控制,顯著提升生產效率; 在服務業領域,商家可通過AI大數據分析預測 市場趨勢和客戶需求,進行精準決策,改善服 務質量並催生新的商業模式。」

他談到,會議還提出了「積極運用數字技 術、綠色技術改造提升傳統產業」, 説明了傳 統產業不會被「一刀切」淘汰,而是利用包括 AI在內的各種技術手段提升傳統產業的智能化 水平,實現降本增效、設備更新換代、工藝升

級優化、管理創新突破等多方面的改造提升, 進一步提高生產效率和質量。「對傳統產業進 行賦能和改造的過程,反過來也將拓展數字技 術、綠色技術的應用空間和市場規模。」

科技與產業融合 更開放市場是關鍵

劉權還指出,今年的會議提出了「健全多層 次金融服務體系,壯大耐心資本,更大力度吸 引社會資本參與創業投資,梯度培育創新型企 業」的具體措施。這意味着通過創新金融服務 模式來助力企業加大研發投入、提升技術水 平、拓展市場份額,為產業的全面轉型升級注 入活力。「在科技與產業深度融合的過程中, 更加開放和靈活的市場環境就如同一片肥沃的 土壤,是其快速成長的關鍵所在。因此,會議 強調要持續深化改革,擴大開放,為新技術、 新產業開闢更加廣闊的發展天地和提供更加有 利的政策環境,激發市場活力。」